



麦奥二次 “斗嘴” 火药味浓

当地时间7日晚,美国共和党总统候选人麦凯恩和民主党总统候选人奥巴马在田纳西州的纳什维尔举行了第二场总统竞选电视辩论。双方围绕经济、医疗、能源、外交政策等议题唇枪舌剑,火药味很浓。交锋虽激烈,两人并没辩出多少新意。不过,看似平分秋色,此前民调支持率处于下风的麦凯恩未能借此扭转颓势。辩论结束后的紧急民调结果显示,奥巴马领先优势继续扩大。



形式 现场提问选民互动

当天的总统候选人辩论在田纳西州首府纳什维尔市的贝尔蒙特大学举行。与第一次电视辩论所不同的是,这次采取市民大会的方式,即由来自各地、未决定投票意向的选民现场提出问题。这种比较随意的“市政会议”的形式使得整场辩论进行得更加流畅,现场的观众可以向候选人提问,与其进行互动。此外,还有超过600万人通过电子邮件向两位候选人提问。

辩论开始前,两人均笑容满面地与对方握手致意,还互相拍了拍手臂。在90多分钟的辩论中,麦凯恩和奥巴马就经济、能源、医疗保健、外交政策、伊拉克战争等问题进行了针锋相对的辩论,其间火药味甚浓。

内政 经济问题仍唱主角

辩论重点仍集中在经济和国家安全上,但两名候选人的策略似乎不同于上一场。上月27日举行的首场辩论中,奥巴马、麦凯恩立足各自优势,分别在经济政策和国家安全上发挥所长、攻讦对手。

本场辩论中,两人剑走偏锋,集中攻对方之短。麦凯恩提出“宏

大”的3000亿美元楼市救助计划;奥巴马则指责麦氏的外交政策“顽固不化”。

麦凯恩说,一旦当选,他将要求联邦政府从业主和放贷机构手中直接购买不良抵押贷款。这意味着美国政府将为不良住房抵押贷款部分“埋单”。麦凯恩阵营说,这一计划预计将额外动用3000亿美元资金,几乎是美国国会上周通过的金融救助计划所需资金的一半。

麦凯恩还嘲笑奥巴马提出的减税计划华而不实,相当于“试图把果冻钉在墙上”。

奥巴马继续把眼下的金融危机归咎于共和党政府,称布什政府以及共和党经济失策、对华尔街疏于监管,导致金融危机一发不可收拾。

大概是考虑到距总统选举投票不到1个月,两人不愿向选民渲染任何负面信息。因此,当有人问他们要求美国人为经济作出什么牺牲时,两人均回避作出明确回答。同样,当有听众问他们对美国经济前景的看法时,奥巴马只泛泛声称对将来有信心,麦凯恩则强调“事在人为”。

外交 猛烈开火各不相让

在阐释自己的税收、能源、医疗保险等政策后,奥巴马向麦凯恩的外交理念猛烈开火。麦凯恩在辩论中说,他的偶像是上世纪初的西奥多·罗斯福总统。他认为这名奉行扩张主义的前总统“说话温和、但行动凶猛”,而奥巴马只会唱高调。

奥巴马反唇相讥,说麦氏整天开口闭口就是“轰炸、轰炸、轰炸”,不是“轰炸伊朗”,就是“摧毁朝鲜”;阿富汗战争尚未收场,就开始高喊“下一个,巴格达”。

奥巴马说,今晚的辩论中,麦凯恩老调重弹,指责自己不懂国家安全。“我确实有不理解的地方,我不理解为什么我们入侵一个跟‘9·11’毫无干系的国家,与此同时,乌萨马·本·拉丹和‘基地’正在训练恐怖分子袭击我们,”他说。

在伊拉克撤军问题上,奥巴马说,美国每月在伊拉克花费100亿美元,而美国现在正需要这些钱来解决失业问题。他说,历史上从来没有一个国家能在经济困顿的同时维持军事优势。

对此,麦凯恩只是重复之前的指控,称奥巴马的撤军主张将给美国带来失败。

冯武勇(新华社)综合

麦奥肢体语言有看头



两人肢体语言大异其趣

美国总统大选辩论中,议题和内容固然重要,肢体语言和审美效果也同样关键。总统候选人奥巴马和麦凯恩7日在辩论中几番交手,经常互相用手指着对方做出指责的架势,并走来走去,有时直接对台下的观众讲话。

麦凯恩:幽默不足

路透社报道,这位亚利桑那州参议员在双方第一场辩论中避免看奥巴马,而在7日的辩论中,他对奥巴马直呼其名。

麦凯恩有时离观众席太近,以至于有的观众面露窘色。后来当提问者跟他握手时,他拍着对方的后背,让气氛有所放松。

麦凯恩在和奥巴马交锋时多次微笑,而当他想强调某些议题时,还降低音量近似耳语。他在奥巴马讲话时有时似乎不知该站在哪里,曾经一只手撑在椅子上,身体斜靠着。

奥巴马:严肃有余

这位伊利诺斯州参议员在第一轮辩论中多次称麦凯恩为“约翰”,而在7日的第二轮辩论中,则称后者“麦凯恩参议员”。

当遭麦凯恩指责时,奥巴马耐心地等着麦凯恩讲完,舒服地坐在椅子上,常常面带笑容,似乎对麦凯恩的话感到惊奇。

奥巴马有时面呈不悦,偶尔停顿或叹口气,然后再做出回答。与麦凯恩相比,奥巴马不太喜欢开玩笑,而麦凯恩虽然尽量想显得幽默,但有时候并不怎么逗乐。综合

评点

麦凯恩没能得分就是失分

美国媒体事后点评说,从场面看,这场辩论基本平分秋色,但考虑到麦凯恩处境不利,他未能利用辩论扭转颓势,事实上有利于奥巴马。

美联社记者利兹·西多蒂认为,第二场辩论有两个悬念:奥巴马能否一鼓作气击败对手?麦凯恩能否出奇制胜遏制对方?她的结论是,两人均未能达到目的。但相比之下,由于奥巴马此前居领先地位,没有失分就是得分;而对居于劣势的麦凯恩而言,没有得分就是失分。《华盛顿邮报》则用“新病老处方”来形容这场辩论毫无新意。

美国有线电视新闻网在辩论结束后实施的民调结果显示,奥巴马的支持率达到54%,麦凯恩的支持率为30%,显示奥巴马的领先优势在继续扩大。

最后一场辩论定于10月15日举行。冯武勇(新华社)



美国民主、共和两党总统候选人漫画自传8日上市销售。出版商认为,美国成年人会喜爱并购买这两本漫画。两本漫画均为28页,以各自经历、官方网站和撰写书籍为模本。漫画封面上,民主党总统候选人奥巴马表情严肃(右);共和党总统候选人麦凯恩则面带微笑(左)。

新华社/路透

泰示威者退守总理府 至少2死358伤



反政府示威者帮助同伴(中)逃离催泪瓦斯的烟雾
新华社/路透

泰国警方与围困国会的反政府示威者7日傍晚时分爆发激烈冲突。截至当地时间7日晚,冲突造成至少2人死亡、358人受伤。

虽然曾发出日落前必须解散国会下议院的最后通牒,但示威活动组织者7日晚还是要求人们撤离国会,退回总理府。

死者中,一名20多岁女子在送往医院的途中死亡。另一名40岁至50岁的男子在一起汽车爆炸事件中死亡。爆炸车辆为一辆停放在执政联盟成员之一的泰国党总部附近的吉普车,爆炸原因尚未查明。伤者中,数人断肢。

冲突中,警方数次发射催泪弹。示威者则使用铁棍、弹弓、鞭炮、石头和瓶子等攻击警方。一名美联社记者看到,至少3名示威者拿着枪。泰国电视台播放的画面显示,一辆卡车冲向人行道上的警察。示威者还放火烧附近停放的车辆。

警方负责人庵雷·尼马诺说,7名警察受伤,其中4人受枪伤,1人遭示威者的车撞伤,另外2人遭刺伤,其中1人被旗杆刺伤肺部。

冲突范围限于国会和政府建筑附近,未向曼谷市区其他地带和热点景区扩散。

示威组织者一度要求总理颂猜·翁沙瓦日落前解散国会下议院和修改宪法,否则将采取“果断”措施。所幸,18时最后期限过后,未发生更大规模冲突。

天色渐晚后,组织者要求示威人群撤离国会建筑,退回到他们已占领数周的总理府,但仍有部分年轻人留在国会旁。冲突整夜零星发生,但规模不大。

泰国政治分析师认为,僵局可能会持续一段时间。兰甘杏大学分析师汶亚杰说,民盟迄今未能在大众中间或从军方获得足够支持。耿学鹏(新华社)

影响

严重损害泰国经济

泰国商界开始担心,暴力冲突将破坏泰国在国外投资者和游客心中的形象,进一步损害业已受到全球经济增长减速和信贷危机冲击的泰国经济,而政府官员则因忙于应对国内政局而无暇关注经济。

泰铢汇率6日由1美元兑换34.38泰铢跌至1美元兑换34.51泰铢,股票市场价格指数当天较前一交易日下跌42个百分点,降至5年以来最低水平。

泰国商会会长普拉蒙·苏提丰说,外国投资者担心机场、铁路和港口遭封闭的情况再次出现,不愿再投资,加之美国金融危机影响,今后将有更多人失业。

旅游协会秘书长苏提普认为,如果紧张局势无法缓解,泰国旅游业今后3个月内可能损失至少100亿泰铢收入。

如果这种形势持续,第四季度经济增长率将跌破4%。泰国商会大学经济商业预测中心主任塔那瓦说。耿学鹏(新华社)